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8 oldal, ára laj 

H. évfolyanma - 188. szám. 

Nem lehet tudni 
mitől hizik az ember, - mondja 

egy régi közmondás. De ez nem 

igaz. . . Mert ma már, amikor az 

ellenőrző vegyészet tudománya 
olyan magas szinten áll, igenis haj- 

szálpontosan meg lehet mondoni: 

ez az ennivaló hizlal, az soványit, 
amaz meg tápláló ugyan, de egyéb- 

ként semleges hatásu. Meg lehet 

mondani azt is, hogy tisztán kezelt 

és eredeti összetételü-e a forgulom: 

ba hozott élelmiszer, vagy pedig 
bünös kezek értéktelen, sőt az 
egészségre veszedelmes anyagokkal 

házasitották-e össze. 

Bizony a górcső alatt mindel a 
maga igaz mivoltában mutatkozik 
meg. A gipsszel kevert liszt, a tég: 
laporral megpótolt paprika. az 
isten tudja mivel vegyitett törött 
bors, a vizezett tej, a festett és spi- 
ritiusszal „megjavitott" bor, a pan- 
csolt vaj a boszorkányos rézcső 
ezerszeresen nagyitó lencséje alatt, 
vagy a különböző lombikokban és 
szürőkben egyszerre vallani kezd: 
„szép is vagyok, jó is vagyok, csak 
egy kicsit hamis vagyok" ... 

A kolozsvári vegyvizsgáló állo- 
más adatai bizonyitják, hogy az 
elmondottakat félig sem szabad tré 
fának venni. Lelkiismereten és 
apzsi emberek a zsebérdekükért 

könyörtelenül föláldozzák a fo- 
gyasztók egészségét. Rengeteg gyo- 
mor, bél és egyéb belső betegseget 
kétségenkivül a hamisitott, pan- 
csolt élelmiszerek fogyasztása okoz 
De mit gondol az ilyen embertelen 
kufár ezzel? Az ő szemében a ha- 
szon a fontos. 

Dr. Vlad tiszti főorvos mindenre 
kitenjedő körültekintésének köszön 
hető, hogy a kolozsvári piacokról és 
az üzletekből is lassanként kikü- 
szöbölődnek a „kezelt" áruk. Jól 
tudjuk, hogy egyetlen lelkiismere- 
tes és becsületes kereskedő és pia- 
ci árus sem igyekezett az üzleti 
hasznot hamisitással fokozni. Saj- 
nos azonban, hogy szép számmal 
akadtak olyan árusitók és termelők 

is, akik - stilszerüen a mai idők 
korszelleméhez - szélesre tágitot- 

ták lelkiismeretük bordázatát. Igaz, 
hogy amióta a vegyvizsgáló állo- 

más müködik, hamarosan lesnjtott 

a csalókra a büntető kéz. Az is igaz 
azonban, hogy a büntetés sonasem 
volt olyan természetü, hogy elriasz 
tő hatást váltott volna ki. A jövő- 

ben majd névszerint fogjuk felso- 
rolni a hamisitáson tettenérteket. 

Börtönt a csalóknak és még 
egyet: etessék és itassák meg ve- 

lük a pancsolt élelmicikkeket. Nem 

baj, sőt annál jobb, ha el is pusz- 
tulnak tőle. 

Minden este megjelenő független politikai napiiap 
........................................................ 

Kedd Cluj-Kolozsvár, I933. AMugusztus 22. 

Nagyszabásu pénzügyi és gaz- 
dasági segitséggel megmentik 

Rusztriát 
Dolltfuss és Mussolini tárgyalásai 
A kisantant is Ausztria mellé áll 

(Róma.) Dollfuss osztrák kan- 
cellár, - akinek utazását a „Jóes- 
tét!" már jelezte - 

tegnap este 6 órakor repülőgé- 
pen az olaszországi Riminibe 

érkezett. 
ahol Mussolini megbizásából Su- 
vich külügyi államtitkár fogadta. 
A kancellár nemsokkal később Ric 
cianoba ment. Este a Grand Hetel- 
ben, ahol megszállt, 

tanácskozott Mussolini minisz- 
terelnökkel. A tanácskozás kö- 

zel két óra hosszat tartott. 

Már tiz nappal ezelőtt közölték 
a nyilvánossággal, hogy az osztrák 
kormányfő megállapodott Mussoli- 
nivel egy találkozásban. Dollfuss 
és Mussolini tárgyalásainak 

különös jelentőséget ad az a 
körülmény, hogy a német biro- 
dalom és Ausztria között a fe- 

szültség még jobban kiélező- 
dött. 

Dollfuss Bécsből való elutazása 
előtt közölte a sajtó képviselőivel, 
hogy diplomáciailag előkészitett 
tárgyalásokról van szó, amelyet 
már hetekkel ezelőtt tervbe vettek. 
Utazásának váratlan időpontját az 
a körülmény magyarázza, hogy 
Mussolini pénteken késő este kö- 
zöltette Dollfussal, hogy 

lehetőleg szombaton, vagy va- 
sárnap utazzon, mert ezt a két 
napot szentelheti tárgyalásokra. 

Tekintettel arra, hogy Mussolini 
résztvesz a most kezdődő olasz 

hadgyakorlatokon, valószinü, hogy 
Dollfuss még a mai nap folyamán 
visszatér Bécsbe. 

TELJES AZ EGYETÉRTÉS 
Róma.) Kiszivárgott hirek sze- 

rint Mussolini és Dollfuss beható 
tárgyalás alá vette az összes ak- 
tuális politikai és gazdasági kérdé- 
seket s megállapitották, miszerint 
felfogásuk minden kérdésben meg- 
egyezik. 
Legujabb jelentések szerint Mus- 

solini olasz miniszterelnök tegnap 
este a tárgyalások befejezése után 
Riccioneból elutazott a katona- 
gyakorlatokra. Dollfuss kancellár 
kedden tér vissza Bécsbe. 

MEGMENTIK AUSZTRIÁT 
PÁRIS. A nagyhatalmaknak az 

osztrák kérdésben alfoglalt állás- 
pontja tekintetében döntő fordulat 

történt. Ez a fordulat teljesen meg-) 
változtatja az egész délkeleteuró- 
pai helyzet állását. Nagyszabásu 
diplomáciai megbeszélések folynak 
most Ausztria olyan arányu pénz: 
ügyi és gazdasági megsegilése dol- 
gában, amely sokszorosan felülmul 
na minden eddigi nemzetközi se- 
gélyakciót. Ezzel egyidejüleg azon- 
ban Délkelet-Európa többi részé- 
nek gazdasági megsegütését egy- 
előre levennék a napirendről a 
nyugateurópai nagyhatalmak. 
A nagyszabásu diplomácai elő- 

készületekről szóló hir igazságát 
bizonyitja az a tény, hogy a párisi 
olasz nagykövet tegnap repülőgé- 
pen Londonba utazott ; ugyanak- 

kor a rómaj francia nagykövet be- 
ható eszmecserét folytatott a kül- 
ügyi államtitkárral, Arról van szó, 

hogy 
Ausztria érdekében azonnal 
nagyszabásu gazdasági s pénz- 
ügyi segitő-akció induljon meg 

Ausztria tapasztalni fogja, hogy 
nemcsak a nagyhatalmak erkölcsi 
támogatására számithat, hanem 

a szomszédos kisantant álla- 
mok is szilárdan elhatározták 

Ausztria megsegitését. 
Az akció mögött Franciaország 

áll, amelynek rendkivül fontos ér- 
deke, hogy minden eszközzel meg- 
akadályozza Ausztriának a német 
biradalommal való egyesülését. 

Oriási lendülettel egymásnak szaladt 
eny munkás és tehervanat Graiova mellett 
CRAIOVA. Borzalmas vasuti sze- 

rencsétlenség szinhelye volt tegnap 
este 8 órakor a Craiova melletti 
Tolnici állomás. Közvetlen az állo- 
más előtt egy erdő szélén erős ka- 
nyar van. A Craiova irányában ha- 
adó tehervonat a kanyar miatt nem 
látta a vele egy sinen szembejövő 
munkásvonatot. Amikor a mozdony 
vezető megpillantotta a munkásvo- 
nat mozdonyát, már késő volt, 
mert nem tudta leifékezni a gépet. 
A teher -és munkásvonat óriási erő 
vel összeütközött, aminek követ- 

keztében a munkásvonat tiz kocsi- 
ja felborult és összetört. Az utasok 
és a vonat személyzete közül töb- 
ben meghaltak és számosan meg- 
sebesültek. A halottak személyazo- 
nosságát lapzártáig még nem sike- 
rült a hatóságoknak megállapita- 

A felborult munkásvonat miatt 
Tolnici közelében teljesen elakadt 
a forgalom, ugyhogy akik itt akar- 
nak átutazni, mintegy 2 kilómétert 
kell gyalogolniok. 

...... 

Megnyugvással fogadtaa franciakövet aromán 
kormány válaszát a transzfermoratóriumról 
(Cluj-Kolozsvár.) Vajda Sándor 

miniszterelnök Kolozsvárra érke- 
zett. A miniszterelnök nemzeti-pa- 
rasztpárti körök előtt állitólag po- 
litikai nyilatkozatot tett a transz- 
fermoratórium sokat vitatott ügyé- 
ről s ezzel kapcsolatosan a követ- 
kezőket jelentette ki: 
- A bukaresti francia követ nem 

intézett demarsot a román kor- 

mányhoz, csupán 
bizalmas felvilágositást kért 
a transzfermoratóriummal kap 
csolatos további tervekről. 

A francia konmány bukaresti kép- 
viselője 
megnyugvással fogadta ebben 
az ügyben a román kormány 

felvilágositó válaszát. 
A transzfermoratórium élethelépte- 
tése egyébként - Vajda miniszter- 
elnök szerint 

a külföldi hitelezőkkel történt 
előzetes tárgyalások eredmé- 

nye, 
akikkel a kormány továbbra is 
összhangban akarja intézni az or- 

szág pénzügyeit, 



TARSADALMI ELET 
(-) Kathalikus ünnepség a Gyilkos- 

tónál. Szeptember hó első napjaiban 
lesz Gyergyőszentmiklóson a katholikus 
nagygyülés és ezzel kapcsolatosan ün- 
nepélyes keretek között rakják le a 
Gyilkos-tónál a katholikus kápolaa alap 
kövét. A ikolozsvári „Kolping" Legény- 
egylet turista szakosztályához érkező 
levélbeli kérések alapján elhatácozta, 
hogy ezen nagyszabásu ünnepségekre 
5 nmapos turaprogrammot állit össze, 
mely alkalomkor a Gyilkos-tó és Békási 
sziklaszoros legszebb helyeinek megte- 
kintésére két teljes napot szántak. Tu- 

ravezető: Györke Márfon. Részvételi dij 
tagoknak 350 lej, vendégeknek 575 lej. 
Jelentkezni lehet legkésőbb f. hó 28-án 
este 9 óráig. A Legényegylet Brassai- 
ucca 3. szám alatti helyiségében nap- 
közben és esténként. Vendégeket szive- 
sen lát az egyesület vezetősége. 

HAGYOMÁNYOS POMPÁVAL 
ÜNNEPELTE MAGYARORSZÁG 
SZENT ISTVÁN EMLÉKÉT 

(Budapest.) Diszes külsőségek kö 
zött, ragyogó pompával áldozott 
Magyarország első nagy királyá- 
nak, Szent István emlékének. A 
Szent István-ünnepségekre az ed- 
digieknél még több 

külföldi és vidéki vendég ér- 
kezeltt 

Budapestre, akiknek feledhetetlen 
élményük volt a diszes körmenet, 
amelynek soraiban a kormányzón 
kivül a kormány, a diplomáciai kar 
és a vármegyék és városok küldött- 
ségei is felvonultak. 
A körmenet megindulása előtt 

Mészáros János püspöki helytartó 
nondott beszédet, majd Serédi 
Jjusztinián biboros-hercegprimás 
misét pontifikált. Ezután megin- 
dult a processzió, festiő képet nyujt 
va mindenki számára a pompás 
diszmagyarok és a tarka népviselet 
sokasága. 

Este diszelőadás volt a budapesti 
szinházakban. A fővárost kivilági- 
tották, a Dunaparton tüzijátékokat 
rendeztek. A Szent István-ünnep- 
ségek egész héten tartanak. 

- Tömegesen halnak meg Kiná- 
ban a nagy hőség miatt. Kinában 
hosszu évek óta nem volt olyan 
nagy a hőség, mint az idén. Nan- 

meghalt nap- kingban 30 fendőr 
szurásban, Pekingben a hőség 46 
fok volt árnyékban. 
munkások között a nagy hőség 
miatt tömeges halálozás történt, 
ki csak annyi földet müvel, ameny- 
nyi éppen elég termést hoz a csa- 
ládja fentartására. A külvilággal a 
kapcsolatot a kókuszdió eladásával 
tartják fenn. Néha azért itt is meg 
esik, hogy a benszülöttek egy-egy 
fehér európait felfalnak, de a Sala- 
mon-szigeteken - ugy látszik - 
az európaiak is - paradicsomba 
jutnak. 
- Ma is paradicsomi élet van a 

Salamon-szigeteken, A „Colonial 
Record" cimü angol lap szerint a 
bibliai paradicsomkert nem veszett 
el Éva bünbeesésével, hanem meg 
van ma is a mi nyomoruságos föl- 
dünkön és pedig a Salamon-szige- 
teken. Valóban a szigeteknek 92. 
ezer lakosa van s ezek az emberek 
ugy élnek, mintha a paradicsom- 
ban volnának. Nincs bankjuk, nin- 
csen adósságuk, nincsenek gyáraik 
és nincs gazdasági válságuk. A 
munkások gazdáit szigoru törvé- 
nyek kötelezik, hogy a munkásaik 
nak elegendő ételt, szappant, ruhá-, 
zatot és dohányt adjanak. 

Itt a kinai 

Leugrott az emeletről s futás közben rendőr- 
golyótól halalra sebesült a tettenért betörő 

(Bucuresti) Crisan Alexandru 
notórius betörő a bukaresti Wa- 
shington-ucca egyik házának első 
emeletén lakó Jonescu Tulcea 
ügyvédet ki akarta rabolni. Cri- 
san a szomszédban dolgozó 
kőmüvesek létráját vette els 
odatámasztotta a kiszemelt la- 

káshoz. 
Fel is mászott a léttán és éppen az 
ablakot nyitotta ki, amikor az uc- 
cán sétáló rendőr észrevette. A 
rendőr a betörőt szabályszerüen 

megadásra szólitotta fel, Crisan 
azonban 

a létráról leugrott s bár alapo- 
san összetörte magát, mégis iu- 

tásnak indult. 

A rendőr 

háromszor utána lőtt, az egyik 
lövés talált, 

mire Crisan fájdalmas kiáltással 
összeesett az ucca kövezetén. A 
mentők rendőri fedezet mellett 
szállitották be a kórházba. 

Megakarta ölni batyjat, majd kiugrott a vonat- 
ból és halalra sebesült adühöngő elmebajos 
(Bucuresti.) Zweid Leó munkást Bukarest közötti vasutvonalon az a fivére Sorocából a fővárosba hoz 

ta azzal a szándékkal, hogy elme- 
bajban szenyedő öccsét az ideggyó 
gyászaton helyezze el. A Ploesti é 

] 

elmebajos ember 
őrülési rohamában nekiugrott 

a bátyjának, akit meg akart 
ölni. 

ÉSEK 
Zalogcédulákat ekszerek- 
ről, arany tárgyakról legmagasabb 
áron vásárol a „RECORo arany- beváltó és ékszerész. Alkalmi ékszerek 
kaphatók. Ora és ékszer speciálista. Cluj, iCalea Victoriei i. (v. Kossuth Lajos-u) 

FIGYELEM! Keresse fel a hires 
Agneta grafológus (jósnőt), csodá- 
latos tehetségével bámulatba ejt 
mindenkit. 

129. szám. 

LEGMODERNEBB nőiruha és 
divat-! 

rajz-tanfolyamot kezdek f. hó hu-! 

külön férfiruha szabászati 

szonkettedikén (22-én), Elsőrendü 
francia ruhavarrónőt munkaveze- 
tőnek elhelyezek. Kathonay párisi 
szakrajztanár. Szentegyház-ucca 22. 
ELSŐRENDÜ igazi urivendéglő 

részére női zenekart szerveznék. In 
telligens, csakis urileányok, akik 
bármilyen zenéhez kitünően érte- 
nek, jelentkezzenek. Cim a kiadó- 
ban. 

GARANCIÁVAL rendelkező ro- 
mánul is beszélő ügyes nőt fióküz- 
letbe felvesz a „Cristal", Str. Mol- 
dovei 15. 

VENNÉK használt, de jókarban 
levő fürdőkádat. Cim a kiadóban. 
2 SZOBA, konyha, mellékhelyi 
ségekkel kiadó. Praporgescu 4 
oszO8z berendezés 
csón eladó. Megtekinthető Strada 
Caragiale (Iompa Mihály-ucca) 
1. lépcső, II. emelet 1. ajtó S. 
EGYEDÜLÁLLÓ nő magános 

urhoz házvezetőnőnek elmenne. 
Cim a kiadóban. 

AZ ÁLLOMÁS mellett csinosan 
butorozott szoba azonnal kiadó. Sir 
Bucovina (volt Munkácsi-ucca) 13. 
ÉPITÉSZEK és háztulajdonosok 

tigyelmébe! Olcsó bádogos munká- 
kálatok. Cinezett vasbádogból 
ereszcsatorna komplett felszerelve 
folyóméterenként 50 lej. Fedéltes- 
tén [m.-ként 8 lej. Uj fedés m.- 
ként 130 lejiji Mindenféle ujfajta 
kályha 20 százalékkal olcsóbb, 
mint üzletben. Fedélbádogot a leg- 
magasabb áráon veszek. Konyhaedé 
nyeket a legjutányosabban vállal: 
Dániel, Postakert. 

ARANYÉRT, ezüstéri legtöbbel 
fizet Órakirály. Széchenyi-tér 11. 

Megmond multat, je- 
lent, jövőt, vagy bármire kiváncsi. 
Fogad egész nap. Ferenc József-ut 

e 

vesz és élad jókarban levő használt 
férfiruhakat. Télikabátokat is vesz Férfi teteei elkkekről 
veszek zálogo dulákat! 

TENYÉRBŐL, kártyából multat, 
jelent, jövőt mondok 10 lejért. Üz- 
let jómenetelen, ház eladásán, ál- 
lásba jutásán segitek. Fellegvári-ut 
78. szám. : 

zán, jégszekrény, boltberendezés, 
boroshordók, üres üvegek, ládák, 
fürdőkád, asztalok, lócák stb. Mun- 
kácsi-ucca 13. 

fortos, modern, egészséges lakás a 
központban szeptember elsejére ki- 
adó. Érdeklődni lehet Mikes Kele- 
menucca 17. Házfelügyelőnél. 
STR. SF. GHEORGHE 36. szám 

(Szilágyi-telep) alatt egy szoba, 
konyha, speiz, betonpincével, és 
gyümölcsössel olcsón eladó. 
VENNÉK hálószoba butort. Úim 

a kiadóban, 

ELADÓ alig használt fürdóőka 

GYÖNYÖRÚ háromiszebás kom: 

II. évlolyam, 189. szám. 

A két testvér között 
harc fejlődött ki, végre is az 

elkeseredett 
elme. bajost az utasok segitségével meg- fékezték. Azonban egy észrevétlen pillanatban az őrült kiszaladt a vo. nat folyosójára, felrántotta a kocsi ajtaját és 

kiugrott a robogó vonatból. A szerencsétlen elmebajosnak keze, lába eltört és a fején élet 
veszélyes zuzódásokat szenve. 

dett, 
A vészfék meghuzására a vonat megállott, a vérében fetrengő em- bert felszedték és a pályaudvaron a mentőknek adták át, akik kőr.- 
házba szállitották, de már nem le- hetett segiteni a sulyosan sérülten, aki néhány órai szenvedés után 
meghalt. 

= Halászi munkaruhái és orvosi 
t köpenyegei a legjobbak, 50 száza- 
lékban avatott kelméből készülnek, 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (volt 
Ferene József-ut) 109. 

Seavanként 1laj 
vastagabb betü- 
vel szedve ?2 faj. 

PÉNZES EMBER „Katholikus-, aki 100 ezer bisz 150 ezer lejjel tár 
sulna egy igen jó megbizható üz- 
lethez kerestetik. Jelige: „Feles 
Társ 2058. Ajánlatokat a kiadóba 

KÉT fiatalember 
hat. Érdeklődni 
tészet, Főtér 9. 

2 KERESKEDELMISTA iama ré- 
szére belvárosban orth. izr. vallá- 
sos helyen teljes ellátást keresek. 
Éntesitést kérek Árpád-ucca 10. 
LEGMAGASABB árban vesz bár- 

milyen férfi használt ruhákat, téli- 
kabátokat, csekély haszonnal elad. 
Róth, Mikes Kelemen-ucca 17., szu- 
terén. Hivásra házhoz megyek. 
NŐI szabászati kurzust kezdek, 

legujabb szabást tanitom jutányo- 
san. Eszterházy-ucca 7., ajtó 1. 
EBÉDLŐ szerviz és üvegnemü 

egy disznárna, elutazás végett sür- 
gősen eladó. Értekezni Pata-u 64. 
KIADÓ külön telken szoba, kony 

ha, speiz. Értekezni: Calea Doro- 
bantilor 154. 

szállást kap- 
Ideal" könyvkö- 

ELADÓ egy két szoba, konyhás 
külön telken levő tehermentes ház. 
Viz és villany bevezetve. Str. Mer- 
cur (Kalauz-ucca) 7. 

Lakását dijmentesen kiadja : 

Calea Victoria 5/a. 
e 

KÜLÖNBEJÁRATU féregmentes 
tiszta butorozott szoba azonnal ki- 

ucca) 13. 

adó. Str. Bucovina (volt Munkácsi- 

KETTŐ szoba, konyhás külön 
telek Eperjes-uccában kiadó. Szo- 
bák különbejáratuak. Cim: Pap-u. 
10. szám. 

BUCSY Gábor hangszerüzletét 
áthelyezte Deák Ferenc-ucca 30. - 
Havai gitár, bőgő, kép, képrámák 
elárusitása. 
ELADÓ szép családi háy, min- 
den elfogadható áron, mellékhelyi- 

BEJÁRÓNŐ állást keres. Cim a 
kiadóba. 

MINDENEST keresek azonnali 
belépésre. Logálniceanu (Farkas-u; 
13., emelet II. ajtó. 

ságekkel és kerttel. Petru Rares i6. 

SZÉP szoba, konyha, előszoba, 
speiz kiadó. Str. Pop Julian 4. Rá- 
kóczi-ut 58. mellett. 
BEJÁRONŐ felvéfetik. Fenyves, 

Széchenyi-tér 17., emelet jobbna. 
EGY lőszekér és egy hám eladó. 

Str. Vultur 14. (Kányafői-ut). 
ISKOLÁS leánykákat feljes el 

látásra felveszek. A Marianumhoz 
közel egészséges, csendes, külön tel 
ken. Cim a kiadóban. 
EGY használt, jókarban levő iró- 

sgépet jutányos árban veszünk. Cim 
a tiadóban. 
EGY szoba, konyha mellékhelyi 

ségekkel kiadó szeptember 1-re. 
Str. Plevnei 40. Bulgária-telep. 
TRAFIKNAK alkalmas helyiség 

ugyanott szoba, konyha szeptem- 
ber 1-re kerestetik. „Üzlet lakás- 
sal" jeligére a kiadóba. 

FILDERMANN Bacaui cipogyár 
sürgősen keres sarokcsiszolót (ab- 
satzglasser). Jelentkezni El-Ka ci- 
pőüzlet, Regele Ferdinand No. 16. 

IRÓGÉPEKET: Remingtont, Ün- 
derwoodot, Royalt, hordozható uti 

(Portablet) is használt, törött álla- 
potban bármilyen mennyiségben 
veszek. Cim: Selmeczy Péter, Bo- 
dega, Turda, Piata Mihai Viteazul. 



jobb később, mint soha 

Hománia és Magyarország küzütti Jóviszonyt, 
gazdasági fellendülést és a külhereskedelem fokozottabb 
megindifását Jelenti a kompenzációs megállanodás 
(Cluj-Kolozsoár,) Most léptel 

életbe Románia és Magyarorsz 

között a kompenzációs megálla- 

odás uj rendelkezései azon j
egy 

tőkönyv alapján. ame eket két 

hónappal ezelőt! Bukarestben 

lektettek le és amelyet annak 

idején a „Jóestét!" ltalánosság- 

ban ismertetett is. 

EÉz az egyezmény 

a régi irányoonalakkal szem- 

ben fontos páltozásokat is tar- 
talmaz. 

Eddig a két ország között kli- 

ringmegállapodás volt, fakultativ 

kompenzációval, most azonban 

a jegyzőkönyv 

a telező kompenzáció be- 
pvezetését jelenti. 

Ennek alapján a magyar ex- 

port kompenzációs kedvezményei 

lokozódnak, viszont 
annak hozadéka ugyanakkor 

lehetőpé teszi azt, hogy a 

különböző román cikkeket, 

főként a fát és petróleumot 

ki tudják fizetni. 

Nagy jelentősége van a megál- 

lapodás azon pontjának is, 

amely a régi 
natkozik. Az uj megállapodás 

szerint ugyanis 

ezeket a követeléseket kom- 

penzációs uton most már lik- 
pidálni is lehet. 

Természetes, hogy az üzletkö- 

téseknek ezen formáját ugy a 

román, mint a Magyar Nemzeti 

Bank ellenőrzi, engedélyeket ad 

ki. de viszont egyik sem gyako- 
rol befolyást arra, hogy a kom- 

penzációs felek tetszés szerint 

választhassák meg egymást, csu- 

pán azt kötik ki, hogy 

a megállapodásoknak beho- 

zatalra és kivitelre alkalmaz- 

kodniok kell az illető ország 

törvényes rendelkezéseihez. 

Az egyezmény többek között 

ki tér arra is, hogy 
miképpen lehet magyar árut 

omániába szállitani. 

A román kormány ezek szerint 

megkönnyiti a magyar áruk be- 

hozatalának engedély kiadását és 

megengedi, hogy a magyar cé- 

gek romániai képviselői ilyen 

ügyekben kérvényeiket közvetle- 

nül az ipar és kereskedelmi mi 

nisztériumhoz nyujtsák be. 

Igen érdekes az egyezmény 

azon szakasza. amely kimondja, 

hogy 
az egyezménynek a magya- 

rokra nézve előnyös pontjait 

csak akkor tartják be román 

részről, ha a magyarok opi- 

szont a kereskedelmi egyez- 

ményben biztositott kontin- 

genst teljes egészében kihasz- 

nálja, különösen fában. 

Ez főleg azért van, mert a két 

sm 

FURUNCULOL 
(kenöce) 

a legjobb szer FURUNCULU
S és más 

KELÉSEK gyógyitására. 

követelésekre vo- 

szerződő fél megállapodott ab-, gondoskodni a fizetések kompen- 

ban, hogy a kompenzációs üzle- 
tekből eredő összeg nagyobb ré- 
szét a Magyarországba bevitt ro- 
mán erdészeti termékek kiegyen- 
Htésére forditják. 
A konpenzációs engedélyek idő 

tartalmát mindig a két Nemzeti 
Bank állapitja meg az üzlet ter- 

zációs biztositásáról. 
A magyar és román egyezmény 

tartama három hónap és az 

ugyanennyi időre automatikusan 

meghosszabbodik, ha egyik fél 

sem mondja fel a megállapodást 

a lejárat ideje előtt egy hónap- 

pal. 

" 
Kaphatógyógyszertárbar ésdrag

értábas 

mészete szerint, de A kompenzációs megállapodás 

ez az idő két hónapnál keve- mindenesetre lendületet ad a két 

sebb nem lehet. ország közötti gazdasági kapcso- 

Ezek szerint, aki Magyaror- lat, jóviszony és a már igen szük- 

szágból Romániába akar expor-ségessé vált külkereskedelem 

tálni, vagy viszont, az köteles meginditásának. 

Ne tessék haragudni! 

Igen! Néger a dobogón. Hát bizony nem mindennapi lát- 

vány. Olyan fekete volt, mint a fekete gyémánt és ugyis ragyogott. 

Volt neki miből és főleg volt kinek, hála legyen az eretikus érdek 

léődésnek. Az első szereplési napon a vidámság gyászszinü meste
re 

gyüretlen szmokingban, pompásan vasalt fekete smmy-nyakke
ndő- 

ben szimbolizálta egyik kávéházban napi keltőezer lejért a dal- 

kulturát. Éljen! Tényleg olyan sima hangja volt az airikai gav
al 

lérnak, mint egy jól kigyalult csuszó deszka az A. T. Murecsán 

féle nyugateurópai nivóju kolozsvári strandoz A közönség is 

csuszkák a fekete gyönyörüség hangján. A nők persze külön
ösen. 

akik magukkal cipelték félárbócra eresztett hangulatu és pénztár- 

cáju férjnek nevezett hétköznapi butorukat. A néger ur aztán 

harmadnap is adott egy adag kulturát. Angolul vegyes iranciával, 

germán gagyogással leöntve. De már csak kopott kék zakóban é
s 

rojtos rikító piros nyakkendővel. A közönség igy is élvezett. Az 

cetikett mivóntartása miatt az elzsirosodott kávéházdámáknak 

nyála nem az állon, hanem a garaton csörgedezeti végig és ebb
en 

a gasztronomikus áramlás figyelésében önkéntelenül is eszünkbe 

jutott a lejtőre feküdt szerencsétlen Magyar Szinház és az, hogy 

annak mintegy száz alkalmazottja cudarul koplal. Ne tessék
 hara- 

gudni! Nem mondjuk tovább! (Z.) 

; Metszázezer lejes dijakat irt ki 

a román tudományos akadémia 

irodaimi és művészeti munkára 

Fajbuza termeléssel is lehet pályázni az akadémián 

(Bucuresti.) A Román Tudomá- 

nyos Akadémia most tette közzé az 

idei pályázatait, melyek között 

ezer, huszezer, ötvenezer, hetven- 
ötezer lej között váltakozik. Két- 
ezer lejes dijat: a kereskedelem- 

egészen nagyarányu dijazások van ről, a jogtudományról, vagy a ne- 

nak, amelyek velésről irott müvekkel lehet 

mindegyike kétszázezer lej és nyerni. 
az alapitó rendelkezése szerint A Hamangiu-dijak a követke- 

oszthatatlan az összeg, zők: 

azaz egyetlen szerzőnek, tudós- 

nak, vagy müvésznek adandó ki. 
A legkisebb dij kétezer lej, ilyen festészeti, vagy szobrászművé- 

három van, a többi dij ötezer, tiz- szeti kompozició, 

eeeeeeeeeeeeeeeeeleleegeeelelelele 

JARDINPhRIS 
(volt Zajzon-kert, Monostori-u. 30.) 

Koloszvár legkellemesebb, pormentes, elegáns szórakozó helyisége. Ün- 

nepségek, bankettek, esküvök rendezésére alkalmas fedett helyiségek. 

Majorcsiné izletes konyhája. Áraink olcsóbbak, mint bárhol- 

A gyulafehérvári püspöki pinoe fajborai. Uj gyártmányu Da- 

cia-sör. Szombat, vasárnap szegedi halászlé. Var« élesi 

Taáncterem, tekepálya 
oicsó bérlet csoportoknak és társaságoknak. Naponta nárisi kombinált 

azz-zenekar játszik. Vasár- éssepnan d. e. II-2 éráig zene. 

Nyári elsőrendü abona s. 2... 
e 

Kétszázezer lejjel jutalmazta- 
tik ez alapból 1937-ben az a 
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amelyet a biráló bizottság az 1931 
-1936. évi termelésből legjobb. 
nak itél, Ugyancsak 

kétszázezer lejt kap azon ze- 
nemü szerzője, akinek nevét 
a biráló-bizottság az 1932- 
1937. évi termelésből legjobb- 

nak itéli. 
Operák, szimfóniák, vagy más ko- 
moly zenemüvek pályázhatnak. A 
dijat 1938-ban adják ki. Kétszáz 
ezer lejt kap 1939-ben az addig 
megjelent legjobbnak és legérté- 
kesebbnek itélt i 

jogi vagy filozófiai tárgykörü 
mü szerzője. 

A Hamangiu irodalmi 

ban jutalmazzák 
az utolsó öt év legjobb regé- 

nyét, 
1935-ben kapja meg a jutalmat 

az utolsó öt év legjobb drá- 
májának, vagy komédiájának, 
esetleg azonban a legérdeme- 
sebb költeményes kötetének 

szerzője. 
Érdekes az „entomológiai 

mely mindössze 2500 lej, 
adják ki, aki a 
kézikönyvet irja 

a gyümölcsiákat és a gyümöl 
esöt veszélyeztető bogarakról, 
férgekről és ezek irtásáról. 

; Azonban még ennél is nagyobb 
figyelmet érdemel a tizezer lejes 
kisérleti dij, amelyet 

nem is tudományos munkával, 
hanem egyszerüen csak kisér- 

lettel lehet nyerni. 
Tizezer lejt kap, aki tudományo- 

san kifejti, hogy a hazai éghajlat- 
nak, a hazai viszonyoknak megfe- 
lelően 

miképpen lehet kitermelni a 
legmegfelelőbb buzát, rozsot, 

zabot, árpát, 

dij", 

annak 
legpraktikiusabb 

de tizezer lejes akadémiai dijat 
nyerhet az a gazdasági kisérleti 
állomás is, mely a legmegfelelőbb 

fajbuzát, fajzabot, fajárpát 
termeli 

és termésével pályázik a nagy 
akadémiai dijra Akadémiai dijki- 
irásoknál egészen szokatlan, de 
egyben rendkivül megszivlelésre 
méltó ujitás. 

A legujabban lecszállitott Nobel- 
dijjal szemben büszke lehet Romá 
nia a hatalmas Hamangiu-dijakra, 
amelyekre bizonyára sok pályázó 
akad. 

........... ..................... 

Ne adja el hibás ruháját, mert égést, 

molyrágást, v. eárminő szakadást, mü- 
vésziesen bestoppolok, vagyis eltüntetek 

H 1 R s C H Victoriei 15. 

RÁDIó 
KEDD, augusztus 22. 

Bucuresti. 13.10: Gramofon. 14: Köny- 
nyü zene. 19.13: Könnyü és román ze- 

ne. 20.20: Gramofon. 21: Hangverseny. 

21.20: Rádióhangverseny. 22.15: Lehár- 

est. 

Budapest. 11: 1. A sziv történeteiből. 

2. Moly Tamás: A jólét szigete. Közben 
gramofonlemezek. 13.05: Déry Margit 

énekel és Kovács Antal hegedül. 14.30: 
Rácz K. Lajos cigányzenelkara. 17: „Zug 

az erdő". Berényi László elbeszélése. 18: 
Gramofonlemezek. 18.45: „A ikerékpáro- 

zás egészségtana". 19.15: Morvay Ákos 

magyar dalokat énekel és csárdásokat 

zongorázik. 20: „Pázmány rodalmi arc- 

képe". Kállay Miklós előadása. 20.30: 

Leopold Andor énekel. 21: Három egy- 

felvonásos. Majd Toll Árpád és Jancsi 

cigányzenekara. 24: Bachmann-jazz. , 

a 

dijak, 
ugyancsak kétszázezer-kétszázezer 
lejes értékben a következők: 1936- 



Timosa 
A kolozsvári magyar szinészek 

az elégtétel büszkeségévei és a kö- 
zönség iránti hála érzésével köny- 
velhetik el uj szinházi vállaikozá- 
suk első sikereit. Szombat este 
zsufolt ház és régóta nemlátott 
előkelő közönség gyönyörködött a 
drámai személyzet idei első elő- 
adásában s nyiltszini és felvonás- 
végi zajos tapsokkal fejezte ki ha- 
gyományos szeretetét és hüségét a 
magyar kultura szinpadi képvise- 
lőinek. A magunk részéről is öröm 
mel regisztráljuk ezt a nagyjelen- 
tőségü müvészi eredményt. Örö- 
münkre szolgál, hogy ezuttal sem 
csalódtunk Kolozsvár inteiligens 
magyar közönségében, amely a 
válsággal küzdő és magukra ha- 
gyott szinészek önzetlen müvészi 
munkáját egyöntetü, lelkes támo- 
gatásával és zajos elismerésével ho- 
morálta. Tudtuk, hogy az egyoldalu 
spekulativ igazgatás és a mü- 
vészietlen vezetés terhe alól fel- 
szabadult szinészeink derék és ér- 
tékes szinpadi produkciókra ké- 
pesek és ujra a Magyar Szinházba 
vonzzák a jó darabokra és jó elő- 
adásokra vágyó szinházi közönsé- 
get. Reméljük, hogy a közönség 
jogos rokonszenve a magvyar sziné- 
szek munkája irént és őszinte 
kulturális lelkesedése ezután is 
megnyilvánul s kenyénhez jut- 
tatva a magyar szinészeket, visz- 
szaszerzi a Magyar Szinház régi 
hirnevét és látogatottságát. 
A „Timosa" premierjéről, Feke- 

Me Mihály megértő és müvészi ren- 
dezéséről, az összes szereplők érett 
és hatásos játékáról csak a legna- 
gyobb elismerés hangján izhatunk 
Az orosz-zsidó tárgyu, érzelmes és 
érdekes dráma meséje egymagában 
is vonzó, de nagyban emeli a darab 
sikerét a mi elsőrendü drámai mü- 
vészeink fővárosi szinpadokra mél 
tó összjátéka. Bárdi Teréz, Benes 
lona, Miklóssy Margit, Fekete Mi- 

bály, Forgács Sándor, Ihász Ala- 
dár, Tompa Béla, és a többiek kifo 
gástalan előadásban mutatták be a 
a budapesti közönség előtt soroza- 
tosan szinrekerült Timosát, ameiy- 
nek előadását vasárnap délután is 
nagy közönség tapsolta végig. A fia 
talság szinpadi képviselőj közül 
külön ki kell emelni az előadás 
keretéből Bárdi Teréz és a vissza- 
tért Lantos Béla meglepően igaz, 
komolyan értékes és lelkes alaki- 
tását. 

(g. á.) 
MAGYAR SZINHÁZ HETI 

MUSORA: 
Hétfőn: Csoda a hegyek között előké- 

születei miatt nincs előadás. 

Kedden este fél 9-kor: Csoda a hegyek 
között. (Molnár Ferenc legujabb, a 
világon még sehol elő nem adott 4 
felvonásos legendájának premierje. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej. Minden 
pótdijjal együtt.) 

Szerdán éste fél 9-kor: Csoda a hegyek 
között. (Ujdonság 2-odszor.) 

Csütörtökön este fél 9-kor. Timosa, a 
cár katonája, (Ujdonság 3-adszon) 

EPITŐMUNKÁS MoOZGÓ 
MUSORA: 

Hétfőn, kedden 5 és ? órakor: Én, vagy 
ŐŐ. Hangos kalandor Harry Piel film 

sláger. 

Egy klikk.társaság aknamunkája 
volt az uj építészeti törveny 

elkészlitése 
(Cluj-Kolozsvár.) A Jóestét!" 

ismertette elsőnek az uj épitészeti 
törvény intézkedésed, amelyek 

szerzett jogaiakban támadják 
meg ugy a diplomás épitész- 
mérnököket, mint az épitőmes. 
tereket és kőmüvesmestereket. 
A törvénynek azon intézkedése, 

hogy az épitészek nem tervezhet- 
nek anélkül, hogy az épitészeti ka- 
mara tagjai lannének, felkavarta 
az amugy is elkeseredett kedélye- 
ket, ugyhogy az épitőiparosok 
végső lépésre határozták el ma- 
gukat. 

Épitészet; körökben általános az 
a vélemény, hogy az uj épitészeti 
törvény 
egy klikk-társaság munkája, 

akik magukhoz akarják ragadni 
a tervezések jogát, hogy ilymódon 
biztosithasság egzisztenciájukat. 
Ez a klikk-társaság arra számitott, 
hogy az esetben, ha az épitészeli 
kamarai tagsághoz kötik a tenve- 

30 lei érabérért. 

1 

Asztalosok figyelmébe! 
A törvényszéki fogház asztalos mühelye megnyilt! Asztalos munkákhoz tartozó gépfeldolgozás eszközölhető 

Bejárat: Honvéd-uccai (Dorobanfilor) főkapun keresztül, minden formalitás és várás nélkül. 

Adóhátralékért zakiatják a 

zési jog megadását, 
az épitőiparosok lemondanak 
szerzett jogaikban támadják 
kozással tartják fenn magukat. 
Az épitőiparosok azonban vérte- 

zetten állanak a jogfosztásokkal 
szemben s a legkiméletlenebb 
harcot jelentették be a törvény le 
hetetlen intézkedései ellen és min- 
den eszközt megragadnak, hogy a 
kormányt a törvény megválasztá- 
sára birják. 
Az elmult hetekben a 

mérnöki hivatalhoz 

megérkezett a munkaügyi mi- 
nisztérium leirata, 

amelynek értelmében ezentul 
csakis az épitészeti kamara tagjai 
által elkészitett terveket szabad el- 
fogadni. A mérnöki hivatal kész 
séggel eleget is tet: a rendelkezés- 
nek s az utóbbi napokban 
mindazon terveket, melyeket 
nem az épitészeti kamara tag- 
jai készitettek, visszautasitották. 

városi 

nyugdijasokat, 
de a ki nem fizetett illetmények bonjait 

nem fogadják el adóba 
(Cluj-Kolozsoár.) Igazságtalan 

dolog az, amit lépten-nyomon 
véghez visz az állam és az illeté- 
kes hatóságok a kiszolgált nyug- 
dijasokkal. Égyszerüen megjele- 
1ex az adóvégrehajtó a nyugdi- 
jas házánál, lefoglal mindent és 
nem hagyják nyugton a sorsül- 
dözött tisztviselő-veteránokat az 
adóhátralék miatt. Miért teszik 
ezt? Tudomásunk szerint vala- 
mennyi nyugdijas, aki elmaradt 
adóját nem egyenlitette ki, 

jogos követeléssel léphet fel 
az állammal szemben. Hiszen 
1931. épről is még sok nyug- 
dijasnak többezer lejjel tar- 

tozik az állam. 
Miért nem fizetik ki Ha ezt 

tennék, bizonyára első dolga len- 
ne a szenvedő adóalanynak ki- 
egyenliteni az állammal szemben 
fennálló tartozását. De igy? 
Vagy pedig, ha már aunyira 

nincs a kincstárnak pénze az ál- 
lami tartozásokra, akkor legalább 
fogadja el a nyugdijbonokat 

adóba. 
Ez csak természetes és egysze- 

rü. Megvalósitható. De ugy lát- 
szik, nem akarják megvalósitani. 
Akárhogy mérlegeljük is a dol- 

gokat a nyugdijasokkal szembeni 
eljárás nem igazságos. 

Egy év alatt rengeteg kártól úvták meg a közönséget 
a kolozsváni egészségügyi ellenőrők 

(Cluj-Kolozsvár.) Amint a „Jó 
estét többször megirta, dr. Vlad, a 
városi egészségügyi hivatal főnöke 
egy évvel ezelőtt külföldi mintára 
városi vegyészi hivatalt és mellé 
egészségügyi ellenőr-gárdát szerve- 
zett. Az erélyes elelmiszer razziák 
meglepő eredménnyel jártak. A 
néhány emberből álló alakulat 
egyre-másra leplezte le az élelmi- 
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nagy választékban, 
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szer (ecet, cuko", bor, kenyér, 
limonádé stb.) hamisitókat. Szinte 
minden héten a rendőrség és csend 
őrség segédlete mellett vároi, illet- 
ve megyei tejrazziát is rendeznek 
és minden gyanus tejet elkoboz- 
nak a lelkiismeretlen gazdáktól. 
Ujabban az egészségügyi ellenőrök 
két kolozsvári vendéglőben szaha- 
rinnal édesitett limonádét találtak. 

Lei 2.50 ságban, literje 

(Bosnár és Szántó udvan. 
zzzza mzzszzzzmzzmsssszsmmezeszzsezz 

IA szaeharin amellett, hogy , 
kornál jóval kevesebbe kerül, 

II. évfolyam, 189. Szám, 

eu- 

ártalmas is az egészségre. A uimés 
nádéhamisitó vendéglősöket bén, büntetésre itélték. Legujabb kim, tatás szerint az egészségügyi ellen őrző közegek egyévi munkásságut alatt sok kártól óvták meg a k. zönséget. 

- Az Islen nem ver bottal (Cluj-Kolozsoár.) Különös nyári szaka volt . idézhetnénk röpke kölé ihlettől megszálloa. De csakazértyy, idézünk, Mert ezen az éjszakán olyasmi történt, ami bizony nem küle. nös, hanem tragikaus, 
Mint például az, hogy 

kább térjünk a tárgyral) 
(no, de in. 

A bérházban, amelyn2k másodi emeletén laktunk, már majdnem mum. denki aludt, Éjfél elmutt és a csend é nyugalom jóleső érzése terpeszkedel mindnyájunkon. Lakásank erkélyén úl, tünk a cserepes pirágok valóságos er. deje között és szótlanal élveztük az éjszaka némaságát. Még a jó öreg hald is előbujt néhány apró bárányfelhó ráncaiból. 
Ezüstös sugara érdeklődbe kacsmtot! be minden résen és ablakon, szinte meg. szépitve a komor, börtönsze-ü ház füs. tös falait. Valahogy olyan volt ez, munt a pokol sötétségének megváltó őlelke. zése a menyország világosságábal, mint az igazság tündöklő diadala a bün fe- lett. Az égen pedig győzelmi jelvény. ként ragyogtak a csillagok 
Egyszóval szép oolt ... 
Hirtelen nehéz léptek dübörgése a. vart meg sziesztázásunkban. Két izmos fiatalember, - szuterinbeli albérleti la. kók, - énkeztek haza becsipbe és han. g05an oitatkozoa dülöngöztek szobájuk irányába. 
Sejthető volt, hogy hazataláltak, met lépteik zaja megszünt. Ujra beálli a csönd. 
Azonban csak röpid percekig. Mert egyszerre kegyetlen orditozás és hát borzongató sikoltások hasitottak az szakába. Borzas női fej 

az egyik ablakon. 
- Segitség! Megölik a éyermekemel! Segitség! 
És ovalaki 

ember a 
filmben. 

éj. 
kiáltott ki 

hörgött. Akárcsak a mű. 
„Frankenstein" cimü hangos 

Hamarosan megélénkült a ház. Egy férfi pizsamában rohant rendőrért. 
És a rendőr megérkezett és megálla- pitotta a szomoru tényállást. Hogy [ F. és C. A bádogossegédek ittas álla- potban hazaérkezpén, palami csekélység folytán gerjedt szadista dührohamuk ban sulyos testi sértést követtek el házi asszonyuk Böske nepü 9 esztendős leánykáján.. Vagyis rátörtek és féli agyonverték az ágyacskájában édesen alvó gyermeket. 
Legalább is igy szól a jegyzőkönyp . 

. 
4 történtek óta egy épv suhant el. Bőzsike már egészséges, játszik, pidá- man, fürgén és talán el is felejtette az 

esefet. 
A törvényszék szüneti tanácsa pediá a napokban 1-1 évpi börtönbüntetésre itélte el a fiatalembereket. 
őŐk azonban felebbeztek, hogy lehe- tőleg egyidőre még megmeneküljenek a 

börtöntől. 
De alighogy kiléptek a törvényszék kapuján, mindkettőjüket elütőtte egy 

autóbusz. 
Egy-egy lábtörés és könnyebb sérü- 

lések.. 
Mentők. 
Kórház. 
Hiába, az Isten nem Der bottal ... ! 

Borzó László. 

hogi 

maj. 

KI 

Meg 

diva
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! r 
szerkesztőség és kiadóhivatal? 
Cales Regele Ferdinand (voit Fe- 

renc József-ut) 64-66., balra 

Naptár : 
Augusztus 22. Kedd. Róm. 
kath. Timót. Prot. Timotheus. 

dörög. Mart. Agatoni. Izr. Áv. 30. 
: 

fRANSZFERMORATÓRIUM. 
Nem csodálkozik a külföld azon, 

hogy nem fizeti Románia az adósságait? 

- Ráér akkor csodálkozni, amikor 
majd fizetni fogja .. 

KIEGYEZÉES. 
- Hallotta? Gandhi hindu népvezér 

Megyezett az angolokkal. 
- Gandhi is megcsinálta a manapság 

divalos 50 százalékos kényszeregyezsé- 

4el... 

HUSZONEGY, 

- Budapesten kitünettek és ünnepel- 

"k egy 21 gyermekes családanyát. 

fuccsol 

TRAFIKBAN. 
Vevő: Kérek egy hadiszioart. 

Irafikos: Milyen az, kérem? 

Vevő: Kuba, vagy Havanna... 

óV ATOSSÁG. 
Első hölgy: Mondd, az urad sohsem 

veszi észre, ha megcsalod? 

Második hölgy: Nem, mert amikor az 
uyikra gyanakszik, én rég egy másik- 
sál tartok ... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásje- 
lentése szerint derült, kissé szeles 
idő várható. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Dr. Kohn Piata Unirii (Főtér), Som 
lea Regele Ferdinand (Ferenc Jó- 
setu Dr. Cseresznyés Calea Vic 
toriei (Kossuth Lajos-ucca), Dr. 
Nagy Árpád Cal. Motilor (Monos- 
tori-ut). 

- Ui tó keletkezett Nyugatma- 
yarországon. Egy év alatt kelet- 
kezett hatalmas uj tó csodájára 
járnak a Nyugatmagyarország 

szaki részén fekvő Lajtaujfalu 
örnyékére. Itt Bécs városának 
barnaszénbányája volt, amely 
azonban kimerült, ugyhogy a bá- 
nyaüzemet egy évvel ezelőtt telje- 
sen megszüntették és a bányaviz 
kiszivattyuzásáról sem gondoskod- 
tak. Igy azután a bánya fölött egy 
esztendő alatt nagy tó keletkezett, 
amely két kilométer hosszu és 
800 méter széles Az uj tó vize 
tendkivül tiszta és egyes helye- 
ken 38 méter mély. Partjain már 
meg is indult a fürdőélet. 
- Kegyelmet kapott az elzá- 

tásra itélt bácskai katholikus püs- 
pPök. Budanovics Lajos bácskai 
katholikus püspök annak idején 
pásztorlevelet adott ki a római 
atholikus püspöki karnak a ju- 

soszláviai szokol-szövetséggel szem 
ben elfoglalt álláspontjáról. Eniatt 
A püspököt becsületsértés és rá- 
salmazás miatt 10 napi elzárásra 
és 4000 dinár pénzbüntetésre itél- 
ték. Most az igazságügyminiszter 
előterjesztésére Sándor jugosziáv 
király megkegyelmezett az elzá- 
lásra itélt püspöknek. 

- KRomain Rolland levele a né- 
met birodalmi főügyészhez. Mint 
ismeretes, dr. Werner birodalmi 
főügyész nyilt levélpen szólította 
fel Ronaain Rollandot, az ismert 
irót, hogy bocsássa rendelkezésé- 
re azokat a dokumentumokat, 
amelyek bizonyitják, hogy Ton 
ler német kommunistavezér és a 
három bolgár fiatalember, akiket 
Torglerrel együtt letartóztattak, 
ártatlanok a birodalmi gyülés fel- 
gyujtásában. Romain Rolland kö- 
zölte a főügyésszel, hogy nemzet- 
közi vizsgálóbizottság alakult, s ez 
a bizottság hajlandó a tanukat 
megnevezni, ha a német biróságok 
lehetővé teszik a szabad és füg- 
getlen védelmi tevékenységet a 
birodalmi gyülés felgyujtásával 
kapcsolatos vád tárgyalásánál. 

- Winekler osztrák alkancellár 
a világ minden németjének egye- 
sitéséről. Winckler osztrák alkan- 
cellár St. Johann Herbersteinben 
beszédet mondott, amelyben kije- 
lentette, hogy a Landbund a vi- 
lág minden németjének egyesitését 
kivánja, de a német-osztrák faji 
öntudatot nem engedi megsemmi- 
siteni Nem akarnak kinai falat 

Németország határán, de védekez- 
nek a brutális erőszakosság ellen, 
amely azzal a veszedelemmel fe- 
nyegeti az osztrákokat, hogy el- 
veszítik önrendelkezési jogukat és 
függetlenségüket. Szenvedélyesen 
kell küzdenünk azért, hogy Ausz- 
triánk német, szabad és független 
maradjon - mondotta Wieckler. 
A pártállamot ki akarjuk küszö- 
bölni és helyébe a rendi államot 
tesszük. 

- Stoica Sever ujságiró kolle- 
gánk, a román publicisztika egyik 
kiváló képviselője, akinek nemré- 
giben Maniun Gyuláról irt és meg- 
jelent szenzációs könyve nagy fel- 
tünést keltett, most ujabb müvet 
irt „A forradalmi pártok techni- 
kája" ciímmel. Az igen érdekes és 
értékes mü még e héten megjele- 
nik. Minden könyvkereskedésben 
és ujságelárusitónál kapható. Ára 
10 lej. 

- Szakadékba zuhant 
turista. Innsbruck közelében há- 
rom bécsi turista egy hegyesucs 
megmászásánál lezuhant és mind 
a három egy szakadék felé került, 
ahol a sziklafalbas megkapasz: 
kodva nyolcvan óráig lebegtek ég 
és föld között, amig egy expedició 
kimentette őket szörnyü helyze- 
tükből 

- Savanyu sorsra jutott a cit- 

romkirály. Diamandi isztambuli 
citromkirályt és társát, Mucsátiszt, 

akik ellen nagyarányu citromcsem 

pészet miatt eljárás volt folyamat- 

ban, két-két esztendei fogházra, 

egy-egy esztendei számüzésre és 

17.000 török font pénzbüntetésre 
itélték el. ; 

- Megszökött 18 halálraitélt fe- 

gyenc. A francia Guyanaban levő 
hirhedt deportációs telepről a 
mult héten ujból megszökött szá- 
mos fegyenc, köztük több halálra 
és életfogytiglani fegyházra itélt 
gonosztevő. Tizennyolcan voltak a 

gonosztevők, akik hatalmukba ke- 
ritettek egy vitorlás bárkát s azon 
sikerült eljutniok az Antillák egy 
kisebb szigetére, ahonnan egyen- 
ként szöktek át angol és amerikai 

területre. 

három 

- Akiknek tetszik a rabszolga- 
sors. Délafrika parlamentje ki- 
mondta, hogy Dél-Afrika nem 
akar önálló köztársaság lenni és 
továbbra is meg akar maradni az 
angol impérium szervezetében. 

- Tisztáknak keli lenniök a török 
pékmühelyeknek. A konstantiná- 
polyi városi tanács rendeletet bo- 
csátot ki, amely szerint ezentul 

csak olyan péküzemek kaphatnak 
muüködési engedélyt, amelyben na- 
ponta tizenötezer kilogram kenye- 
ret lehet előállitani, mert csak 

ezekben az üzemekben lehet a tisz- 
tasági szabályokat betartani, Vaj- 
jon nálunk miért nem adnak ki 
hasonló rendeletet? 

- Modern hir: a 17 éves vőle- 
gény, 12 éves menyasszony házas- 
ságot kötöttek. A francia köztársa- 
ság elnöke engedélyt adott arra, 
hogy egy tizenhétéves fiu házassá: 
got kössön egy tizenkét és fél éves 
leánnyal. A házasságot Clermont 
faluban az elnök engedélye alapján 
már megkötötték. 

- Kétszeres halál - gabona- 
lopás miatt. Csernovicból jelentik, 

hogy Cercoasa de Jos községben 
tegnap egy harminc tagból álló 
zdaesoboti a mezőn megtámadta 
aciuc Demeter 58 éves gazdát, 

akit véresre vertek. Mint utóbb ki- 
derült, a gazdáknak már régebben 
tudomásukra jutott, hogy Caciuc 
kijár a földekre, ahol az ott lévő 

gabonát lopja. Tegnap délután va- 
laki rajtaütött Caciucon, aki ide- 
gen földön három kereszt buzát 
akart kocsijára rakni. A szóváltás 
zajára csakhamar a többi gazdák 
is előkerültek, akik vasvillákkal és 
dorongokkal véresre verték Caciuc 
Demetert. Az eszméletlen állapot- 
ban lévő embert kocsin szállitották 
lakására. Amikor anyósa meglátta 
a mozdulatlanul fekvő embert, esz- 
méletlenül összeesett. Mint a ké- 
sőbbi orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, a szerencsétlen asszonyt sziv- 
szélhüdés érte és azonnal meghalt. 
Néhány órai szenvedés után Ca- 
ciuc Demeter is meghalt. 

- Megök tiz embert, a felrob- 
bant kazán. Surajanc István csép- 
lőgéptulajdonos, ki már négy esz- 
tendeje nem vizsgáltatta meg ka- 
zánját, a Temes-kubin melletti Gáj 
községben Kasztner Mihály jómó- 
du gazda udvarában csépelt. Csép- 
lés közben a gép kazánja hatalmas 
dörejjel felrobbant és a kiömlő 
forró viz, valamint a kazán szét- 
robbant darabjai rettentő puszti- 
tást végeztek. Tiz ember sebesült 
meg, kiket beszállitottak a fehér- 
templomi kórházba, ahol azok teg- 
nap reggelre mind meghaltak. A 
cséplőgéptulajdonost letartóztatták. 

- Nem lesz egyetlen épeszü em- 
ber Európában 300 év mulva. Egy 
londoni statisztikus szerint 300 év 
mulva Európában minden ember 
bolond lesz. E számitását az angol 
tudós a következőkre alapitotta. 
Megbizható kimutatások szerint 
1859-ben 535 egészséges ember kö- 
zött egy bolond volt. 1897-ben már 
312 egészséges között akadt egy 
bolond. 1926-ban pedig minden 
150 egészséges emberre esett egy 
őrült. A tudós kimutatása szerint, 

ha ez a folyamat igy folytatódik, 
akkor 44 év mulva, tehát 1977-ban 
minden száz egészséges ember kö- 
zül egy bolond lesz. Tehát 300 év 
mulva az egész Európa megbo- 
londul, 

A gyümölcsfák közös beszer- 
zésére megkezdte az EGE az össze. 
irásokat. A gazdaközönség gyű- 
mölcsfaszükségletének kedvezmé- 
nyes áron és elsőrangu minőségben 
való biztosithatása céljából az Er- 
délyi Gazdasági Egylet az idei 
őszön is összeirja a birtokosok, vá- 
rosi kert tulajdonosok és gyümöl- 
csösgazdák csemeteszükségletét. A 
bejelentések az EGE cimére Ko- 
lozsvár, Attila-u. 10. küldendők A 
megrendeléssel egyidejüleg dara- 
bonként 10 lej előleg küldendő be. 

- Halálra sebezte a vigyázatla- 
nult kezelt revolver. Bukaresti je- 
lentés szerint lencu István szabad- 
ságos katona a szülei hajlékában 
tegnap, amint revolverét tisztogat- 
ta, a fegyver véletlenül elsült és a 
golyó a fejébe furódott. A mentők 
a vigyázatlan katonát beszállitot- 
ták a kórházba. Azonnal operációt 
hajtottak végre rajta, de már nem 
segitett a gyors orvosi beavatkozás 
és néhány órai kinlódás után meg- 
halt 

- Leesett a vonatról és sulyosan 
megsérült a szamosujvári törvény- 
széki jegyző. Vasárnap délután éiet 
veszélyes baleset történt a szamos- 
ujvári állomáson. Belciug Victor 27 
éves birósági jegyző édesanyját ki- 
sérte ki a vonathoz, felszálit a ku- 
péba és nem vette észre, hogy meg- 
indult a vonat. Bucsuzás után leug 
rott a vonat lépcsőjéről és olyan 
szerencsétlenül esett a sinekre, 
hogy feje betörött és több helyen 
sulyos zuzódásokat szenvedett - 
Azonnal Kolozsvárra szállitották, 
ahol a vasuti elsősegély irodában 
orvosi segitségben részesitették, 
majd a kihivott mentőorvos a sé- 
rültet beszállitotta a sebészeti kli- 
nikára Orvosi megállapitás sze- 
rint a sebesült jegyző felígyógyuiá- 
sához nem sok a remény. 
- Elfojtották a Mlillei földalatti 

municiós raktár tüzét. A Liile mel- 
letti földalatti arzenál égése szom- 
baton veszedelmes arányokban ter 
jedt tovább és egyre ujabb robbaná 
sokat okozott. A földalatti muni- 
ciós raktár közelében a föld órá- 
ról-órára jobban átmelegedettt A 
robbanás mérges gázokat fejlesz- 
tett s attól tartottak, hogy ha ezek 
a föld felületére kijutnak, az egész 
környéken sulyos bajokat okoznak, 
Ezért nagy kerületben katonaság 
és csendőrség zárta el a robbanás 
szinhelyét. Hosszas munka után 
végre sikerült az esti órákban a 
borzalmas robbánásokat megszün- 
tetni és a nagy veszedelemmel fe- 
nyegető tüzet eloltani. 
- Elégette a feleségét és a leá- 

nyát. Madridi jelentés szerint Col- 
menad községben egy falusi ember 
petróleummal leöntötte alvó fele- 
ségét és leányát, azután meggyuj- 
tfotta őket. Majd lezárta az ajtót 
kiült a kapu elé s amikor felesége 
és leánya halálorditása kihallat- 
szott, ő gyönyörködve nézte az égő 
hajlékot. A gyilkos apát letartóz- 
tatták. A hatóság embereinek alig 
sikerült megmenteni öt polgártár- 
sainak meglincselésétől, 

* Gyáraknál visszamaradt 52600 
méter különböző textil, mosóvászo, 
és selyemárut megvásároltuk, mi- 
nek elárusitását egy külön helyi- 
ségben, a Str. Sft. O. Iosif No. 4. 
(Szép-ucca 4. sz.) alatt, hátul az ud- 
varban délelőtt 10-12-ig, délután 
5-7-ig, augusztus 18-án megkezd- 
jük. Stea női divatáruház, Cluj. 

H bácsinál iszol, eszel, akkor beteg soh'sem leszel! Flehhken sütés! Három fogásos 20 17 lgj 
izletes ebéd , Vvacsora . 

Kellemes 
kerthelyiségi 



Veszélyben a mindennapi kenyerünk 

Aspekulációnem vásárol gabonát,hogy most 
lenyomja, de később annál inkább 

emelhesse az árakat 
(Cluj-Kolozsvár.) Tagadhatat- 

an az, hogy ma szinte az egész 
vílágon hevesen áll a harc a ga- 
bonafront ellen. Nálunk beltöl- 
ön is érezni annak a hatását, 

hogy 
bizonyos külföldi körök ak- 
ciót inditottak a romániai ga- 
bonaárak csökkentésére, 

de valószinünek tartjuk, hogy a 
kormánynak sikerül majd nehéz 
ütegeket munkába állitani a most 
meg burkolt támadás ellen és 
megmenti a gabona piacot és 
ezzel azt, hogy a kampány 
után belföldön dráguljon meg 

pváratlanul a gabona. 
Értesüléseink szerint Galacban 

az ottszékelő külföldi gabona- 
exportörök főzik most azt a ter- 
vet, hogy egyelőre tartózkodni 
fognak a vételtől. Ez a tartózko- 

HAZUDNAK RENDÜLETLENÜL 
- A NÉMET KONJUNKTURA 
IKUTATÓ INTÉZETBEN IS 

(Berlin.) A német konjunktura- 
kutató intézet hivatalos kiadmá- 
nyait a Hitler uralom előtt teljesen 
hiteles és megbizható gazdaságtu- 
dományi jelentéseknek tekintetle a 
világ. Wegemann neve azt jelentet- 
te ezeken a hivatalos kiadmányo- 
kon, amit az aranyból, ezüstből Né- 
szült tárgyakon a hivatalos fémjel- 
zés. A Hitler-uralom azonban ezt a 
tudományos intézetet is kisajátitot 
ta gazdaságpolitikai céljaira. Hitle- 
rék óta minden jelentésnek az a zá 
radéka, hogy „a gazdasági válság 
tul van a mélyponton és ebben 
nagyrésze van a belső politikai 
helyzet konszolidálásának." Esze- 
rint az uj politikai uralom már a 
közgazdaság terén is meghamisitja 
a való tényállást. Azaz Hitlerők 
már ezen a téren is hazudnak ren- 
dületlenül. 
.......... 

- Maga alá temetett két mun- 
kást az összedőlt állvány. Sulyos 
szerencsétlenség történt tegnap Te- 
mesváron. Egy épülőfélben levő 
ház állványa összedőlt és maga alá 
temette Pelics György és Kerekes 
Márton épitőmunkásokat, akik su- 
lyosan megsebesültek. Mindkettőt 
kórházba szállitották. 
- Politikai gyilkosság a német- 

osztrák határon. Bécsből jelentik: 
A bajor-osztrák határon az ország- 
uton Ausztriából megszökölt nem- 
zeti szocialista rohamosztagos holt 
testére bukkantak. A rohamoszta- 
gosról hir szerint megállaptották, 
hogy a Heimwehr számára kémke- 
dett s ezért megölték. 

Ha kellemesen akar utazni, válassza az 

Auto Modern 
olcsó, gyors és kényelmes autóbuszait 
Kolozsvár-Marosvásárhely me- 

nettérti legy ára Lei -- - 250 
Kolozsvár - Szászrégen menet- 

térti jegy ára Leil- - -- 
Kolozsvár-Mócs menettérti jegy 

ára Lei 
Szászrégen-Marosvásárhely 

meneftérti jegy ára Lei -- zo 
Igazoló-könyvecskével rendelkező köz- 
tisztviselők részére a Kolozsvár-Ma- 
rosvásárhely menettérti jegy ára 200 L. 

------ 

dás pedig azt jelenti, hogy a ga- 
bonaárát indokolatlanul lecsök- 
kentik és mikor a termelő - 

szüksége lévén a pénzre - meg- 
szorul, nagy arányokban inditják 
meg a vásárlási. 
A feltevés helyességét bizonyit- 

ja az a tény, hogy 
az olasz és holland exportó- 
rök teljesen beszüntették a 

pételt, 
holott tavaly ebben az időben 
már gabonában részükről is igen 
élénk volt a kereslet. A főváros- 
ból lesujtó hirek jönnek a gabo- 
nafrontról, még pedig az, hogy 
Olaszország és Hollandia akadá- 
lyokat görditenek a román buza 
bevitele elé és a hollandok ezen 
akciójukat abban mélyitették ki, 
hogy a román terményekre ki- 

birhatatlanul magas filetéket ve- 

mayerlingi 
(Bécs.) Egy évvel ezelőtt halt meg 

dr. Schober János volt osztrák 
szövetségi kancellár, aki azelőtt 
Bécs rendőrfőnöke volt. Schober- 
nek az volt a szokása, hogy ha va- 
lami jelentős személyiséggel talál- 
kozott, erről kis sárga cédulákra 
gyorsirással naplószerü feljegyzé- 
seket készitett. Ezek a titkos fel- 
jegyzések 

Schober halála után nyomtala- 
nul eltüntek, 

Iróasztalának fiókjában egy öt, hi- 
vatalos pecséttel lezárt boritékot 
találtak, amelyen ez a felirat ál- 
lott: 

„Császári és királyi fensége 
Rudoli trónörökös halála". 

Tudvalevőleg Rudolf trónörökös 
a mayerlingi vadászkastélyban halt 
meg titokzatos körülmények kö- 
zött. Állitólag szerelmesével, Vecse- 
ra Mária bárónővel együtt mentek 
halálba. A mayeringi tragédiáról 
azonban Ferenc József halála után 
különböző verziók jelentek meg, 

tettek ki. Mégpedig a buzára, 
rozsra, kukoricára vagononként 
7000 lejt, a zabra 21 ezer lej kü- 
lön illetéket. 
Természetesen ezt részben a 
spekulációnak lehet betudni 

és ha majd az exportőrök a leépi- 
tett árakkal fognak operálni és a 
kinálatban depresszió áll be a 
gabonaárak ugrásszerüen fognak 
emelkedni és 

ezt a belföldi fogyasztó 
gyomra érzi meg. 

A kormány mindenesetre elejét 
igyekszik venni a bajoknak. Van 
már gabona kormánybiztos. Mér- 
sékelték a CFR gabonaszállitási 
dijtételeit is. Tárgyalások is in- 
dultak meg a külfölddel, csak 
még az a kérdés, hogy ki lesz 

Örök titok marad Rudolf trónörökös 

erősebb: a kormány-e, vagy a 
spekuláció? 

tragédiája 
ról és rejtélyes körülményeiről 
szóló magánokiratokat egy vaska- 
zettában a Habsburg-ház szám- 
üzött főhercege, Rudolf trónörö- 
kös legjobb barátja, Orth János 
adta át az udvar részére. 

A vaskazetta tartahna azon- 
ban örök titok maradt az utó- 

kor előtt. 
Annál meglepőbb ezek után, hogy 
a Schober halála után iróasztalá- 
ban maradt ötpecsétes levél, amely 
ről azt hitték, hogy megoldja Ru- 
dolf trónörökös rejtélyes halálá- 
nak titkát, felbontása után kide- 
rült, hogy 

ez a nagy titokzatossággal ke- 
zelt okmány sem szolgáltatja a 
mayerlingi tragédia kulcsát. 

Ezzel megdőlt az a feltevés is, 
hogy Schober rendőrfőnök elődei, 
báró Gorup és Habrda, akik mint 
rendőrbiztosok nagy szerepet ját- 
szottak a mayerlingi iagédia ki- 
nyomozásában, tudták a dáráma tt amelyek Rudolf trónörökös vég- 

rendelete szerint a halálnak oká- 

( 

, , 

Igazaatóság. 

Chémlia csodája! 
...... 

Ami ma kék, zöld, sárga, holna 
gránátpiros V 

llehet; pénz,gond nem kell sokhozzá, 
mert sikerrel fest és tisztit ruhákat a 

Czink-gyára 
. 

kát és azt a Schober birtokában 
levő okmányokban jegyezték fel. 

1 EeEeek eeeeeee 

más divatszin 

uj-k 
k ertl 

Az nfalsó orkán 
(Regény a XXV. századból, 
IRTA: ZOMORA S. JÁNO 

Copyright by „Jóestét!" 

(98) 
- Megjegyezni kivánom - foly 

ör 1 
avat 

vers 

megj 
ével 

vitó 
tatta Makahamó, - hogy akik miba mennek, nagy kockiemi e. f nagy felelősséget vállalnak magu á ra és eredmény nélkül visszatéry nem csak egyéni 1 halálukat d zsia pusztulását is jelenti nem akarja vállalni ... 
nem fejezhette be a mond,. tot, mert elemi erővel tört ki min denkiből az akarat: - Vállaljuk! 
- Mindent vállalunk! 
- Eljen a sárga faj! 
- Köszönöm. Nem hiába bir tam testvéreimben. Külön direkti vákat senkinek sem adok, men nem kell adnom, Ez a nagy prób ötletességet és ügyességet kiván, d. ha minket a többi kontinens sárga démonoknak nevezett mindig, kor legyünk méltók nevünkhözgy Tavaszságunkat is állitsuk Ázei megmentésének szolgálatába - Eljen a sárga démonok szi vetsége! 

Éljen a szabad és függetlel 
zsia! 
- Vesszen a Világtanács! 
- Le Magyarral! 
- Le az Amerikai Államok Rév 

vénytársasága elnökévell! 
A falak félelmetesen verték vis 

sza az izgatott és lelkes hangulato 
..és a sárga szövetség munkáhot 
kezdett. 

ke ü 
ismel 
k töi 

ban 

dall 
ig m 

jelen 

munl 

ervez 

mükö 

ik el 

agya 
ikát 
te 

Aki 

Amig Ázsiában a sárgák szerv- 
zett forradalommal akartak Ameri 
ka ellen fordulni, addig Ausztráliá 
ban nyugattól-keletig: Adeleidető 
az államrészvénytársaság fővárosán 
Camberran keresztül Berthig 
uccákra és terekre torlódott fel 
megszervezetlen tömeg. Minden vá 
ros térségén és uccáin óráról-óráta 
szónokok fanatizálták az amugy is 
nyugtalan tömeget. 
A szónokoknak mindenike 

harsogta: ; 
- Ugy látszik, hogy minket a 

világtanács barbároknak tami Á 
Amerika kezébe adta a hatalmat, 
hogy az ausztráliai államrészvény 
társaság népét kijátszhassák. Nem 
ismerjük el Amerika fönhatóságát 
Mi akarunk először elköltözni a 
földről, de ha Magyaréknál tart 
lékoljuk a kért Kohézirobbokat 
akkor Ausztráliát egyszerüen ki 
semmizik. Nincs szükségünk Ame 
rikáral Nincs szükségünk senkörel 
Mi akarjuk és mi fogjuk gyártani 
a komplett Kohézirobbokat és ak 
kor költözünk el, amikor aka 
runk. 
A beszédek örjöngő tombolásba 

torkollottak. 
A mag el volt hintve, 

azf 

- 

Ugyanekkor, amikor Ázsia csen 
des és Ausztrália fékeveszetten 
tombolva készült a világforrada: 
lomra, Európa testén két különős 
tünet kezdett kiverődni. Szinte 
egyidőben indult el két egymással 
homlokegyenest ellenkező irány" 
áramlat. 

(Folyt. köv.) 

MINDEN 
z ásttttlt 

METALLUX Tisznf 



jolyam, 189. szám. 

SIKERREL ZAJLOTT LE 
RA DALKÖR SERLEGAVATÓ 

Koozsvár.) Az Iparos Aggmen- 

erthelyiségében tegnap este a Lyra 

ör nagyszámmu közönség jelenlété- 

atta fel a szamosujvári kerületi 

ersenyen első dijul nyert arany- 

ét. A közönség nagy óvációja kö
z- 

megjelent Szántó Béla karnagy ve- 

ével a Lyra Dalkör. Az ünnepély 

ütójául előadta a szamosujvári 

eti versenyen előadott kötött da- 

Ezzel az énekkel a fiatal dalkör 

vságát adta annak, hogy valóban 

lemelte a dalosverseny első diját. 

in Hadházy Béla, a Lyra Dalkör 

ke üdvözölte a közönséget 
és rövi- 

imertette a dalkör eddigi mükö
dé- 

k történetét. A Lyra Dalkör az 

ban alakult MÁV Osszhang kolozs-
 

dalkör utóda. Mint „Osszhang 

ig müködött. Majd Lenkei I., a dal- 

jelenl ügyv. alelnöke fáradhatat- 

munkássága révén 1930-ban teljesen
 

vezve „Lyra" néven ujból folytat- 

üködését. Ebben az évben válasz-
 

elnökül Hadházy Bélát, akinek 

óba 
,de 
rga 

ak 

zeia 

kát és fáradtságot nem ismerve meg 

ne a dalkör jogi személyiségének 

rését. A Lyra Dalkör rövid idő 

nár két kerületi versenyen veitt 

Ja nagyenyedin, ahol az első csc- 

második diját, majd a szamosujvá- 

ahol az első csoport első diját nyer- 

1 A dalkörnek 40 dalosa van, köz- 

Vigh Péter, aki 30 éves tagja és 

Ema is egyik legnagyobb erőssége a 

dának. Hadházy Béla elnök felol- 

a kitüntetett dalosok névsorát. 

már tiz éves müködéssel rendelkez- 

Ilyen tagja 7 van a dalkörnek: 

bits Albert, Lupu Miklós, jaskó Ger 

Szakács Károly, Arányi Lajos, Len 
Mihály és Prandszky Gyula. Ez- 

h társasvacsora következett, ame- 

ha Dalosszövetség részéről dr. Kiss 

a serlegavató bezéd keretében átadta 

a Dalkör elnökének a megnyert 

nyserleget, MHadházy Bála elnök a fel- 

tott serleggel üdvözölte a közönséget 
jd dr. Péterffy Jenő, a dalkör ügyé- 

és dr. Cseke Vince, mint a 
ekvés dalkör elnöke üdvözölte a 

a dalkör vezetőségét. Tavaszi Imre 

paros keresetlen szavakban mutatott 

a magyar dal jelentőségére, Az ün- 

kéget a Lyra Dalkör éneke zárta be. 

szö 

ugyar dal iránti önzetlen szeretete, 

Kedden este pontban fél 9-kor 
lesz a szinházi évad legnagyobb 
müvészi eseménye: Molnár Ferenc 
uj négyfelvonásos legendájának, a 
Csoda a hegyek közt-nek a bemu- 
tatója. A Csoda a hegyek közt Mol- 
nár Ferenc legutolsó szinpadi mü- 
ve és valóságos betetőzése évtize- 
des munkájának. A Csoda a he- 
gyek között eddig egyetlen európai 
szinpadon nem került szinre: a ked 

Molnár Ferenc: Csoda a hegyek közt 
Kedden este 

tekintettel ajánlatos jegyekről elő- 

di bemutató előadás európai prc- 

mAGYAR SZINHÁZ 

mier lesz. A szinészek társulata 

rendkivül gondos előkészületek 
után hozza ki Molnár uj szinmü- 
vét és a keddi előadás külsőségei- 
ben is méltó lesz a mélyenszántó, 
megrázó erejü mühöz. Az előadá- 

sok pontban fél 9 órakor kezdőd- 
nek. Az egységes helyárakra való 

vételben gondoskodni. Helyárak: 

30, 20 és 10 lej. 

Nagy 

(Budapest.) Szombaton és vasár- 
nap bonyolitották le a magyar at- 
létikai bajnokságokat. A magyar 
atléták néhány számban igen jó 

eredményeket értek el. 

Részletes eredmények: Rudugrás 

1. Pomajenich (Argentina) 4áll cm. 

800 m. 1. Szabó M. 1 p. 37.4 mp. 

Távolugrás: 1. Balogh 749 em. (or- 

szágos rekord). 2. Koltai 748 cm. 3. 

Megyeri 722 cm. Ragyozó eredmé: 

nyek. 200 m. gát 1. Nagy 24.3 mp. 
(országos rekord!) Gerely 1. Vársze 
gie2.55 m. 5000 m. 1. Oliva (Argen 
tina) 15 p. 32.6 mp. 100 m. 1. For 

gács 10.6 mp. 200 m. 1. Gerő 21.9 

mp, 400 m. 1. Moha 50.8 mp. 1500 

m. 1. Szabó 2 p. 6.4 mnp. 110 gát 1. 

Nagy 55 mp. Magasugrás i. Kés 

márki 188 cm. Sulydobás 1 dr 

Kedden és szerdán este 1/29-kor: 

Csoda a he 
Molnár Fe 

legujabb 4 felvonásos legendája. Helyárak: 10, 20, 30 lej. 

szor 
szerü eredményeka magyar 
atlótiíkai bhajnokságokon 

erenc 

* 

rányi 14.49 m. Diszkoszvetés Re- 
mecz 47.54 m. Hármasugrás Fekete 
13.47 m. 

Románia-KAC 8:3 (2:1). A Ro- 
mánia uj embereivel megerősitve, 
mig a KAC tartalékoltan állott ki. 
A tartalékok nem tudták megaka- 
dályozni a Románia nagy győzel- 
mét, Az első félidőben 2:1-re veze- 
ttet a Románia, majd a második 
félidőben 6 gólt lőttek a pirosfe- 

hérek kapujába. A KAC két góllal 
válaszolt. Végeredmény 8:3 (2:1). 
Szerdán Bécsben játszik az U. az 

egyik legerősebb bécsi csapat. a 
WaAC ellenz zzz zz 

VIDÉKI EREDMÉNYEK: 

Da , 8:1 (3:1). A Fradi szombati gyenge 
Temesvár. Ferencváros-Kinizsi 

játéka után könnyen győzött Sá- 
rossy (3]), Toldi (3) és Kemény (2) 
góljaival. - Nagyvárad. Törekvés 
-DKASE (Debrecen) 3:2 (2:0). - 
Piski. Ripensi-CFR (Piski) 4:4 
(2:3). Nagy meglepetés. - Buka- 
rest. Macabi (Palesztinal) -Macabi 
(Bukarest) 1:1 (0.0). Nivós márkő- 
zés. ZsAC (Szabadka)-CFR iBu 

karest) 3:2 (2:2). A szabadkaiak ki 
tünően játszottak. 

A német atléták győztek Anglia 
ellen 76:59 pontaránnyal. Kiemel- 
kedik Hirsehfeld 15.15 m.-es suly- 
dobása és Leichum 732 cm-es tá- 
volugrása. 

Kolozsváron játszik szombaton 
és vasárnap a szabadkai ZsAC. A 
kitünő szabadkai csapat első nap 
a CFR-rel, vasárnap pedig a Romá 
nia legénységével játszik. 

Bécsben már ősz van: szomba- 
ton megkezdődött a labdarugóbaj- 
nokság őszi fordulója az alábbi 
eredményekkel: WSC-FAC 5:1 
(2:0), WAC-Austria 7:1 (5:1). 

NEM MÜKÖDÖTT jól Váradon 
a Fradi gépezet, mert szombaton a 
Crisanatól 3:1 arányban vereséget 
szenvedett. 

Eldöntetlenül végződött Kelet- 
magyarország-Ruszinszkó váloga- 
tott mérkőzése 0:0 arányban, ame- 

lyet Debrecenben tartottak meg. 

Győzelem - vereség. Szombaton 
a Nemzeti apponyi Bratislavával 
mérkőzött Budapesten, Győzött a 
Nemzeti 1:0 (1:0) arányban. - A 
III. ker. Lipcsében játszott a Spiel- 
vereinigung Leipzig ellen 5:3 (3:1) 
arányban vereséget szenvedett. 

MTK-aAttila 2:1 (0:1). A két sza- 
badcsapat mérkőzését 1500 ember 
nézte végig az MTK-pályán. Az első 
félidőben Egyed lövi az Attila gól- 
ját tizenegyesből. A második fél- 
időben az Attila összeroppaán és 

nem tudja feltartóztat:ni az MTK 
csatársorának vehemens fámadá- 
sait. A 10-ik percben Tasnádi egyen 
lit, majd Fischer megszerzi a győz- 
tes gőlt. Martonovics jó biró volt. 

Olimpia I1 -MTK törpe 3:1 (1:1). 
A főmérkőzés előtt megtartott mér- 
kőzésen az Olimpia biztcsan győ- 

áték 5. osztálya 

zött az MTK ifik fölött. 

1933. augusztus 30-tól Töktóber 6-iul 
A nyeremények huzási terve: 8 nyeremény 50.000 400.000 Lei Nagy jutalam 5,000.000 Lei 

1 nyeremény 5000% Lei 10 000 360.008 , Egyszázkilencvennégy millió Lei 

1 n 9. 
"m 

" 

í 2000000 ; 20 25.000 500 000 ; A nyeremények összértéke: 

1 1000.000 , 50 20.000 1,000,000 , 
1 , 500.000 , 100 , 15.000 1,500.000 , 194 180.000 

300.000 , 150 12.000 1,800.000, a 

el 150.000 450.000 , , 2j000,000 , na ; 5vetté ; 
120000 A90000 ; 2í70 7000 18190000 ; Mindazok, gétt elkaveltél zt / hibót 

; 100.000 g00 al 5g00 19500 0. esak o anyl feltglektek 
x s6.600 480.000 , ; , ! / 

; : 60.000 420.000 , B0200 nyeremény 189,180000 Lei az 5-ik osztályba. 
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Román Állami Ösztálysorsjáték főelárusitója: 

Kereskedelmi Hitelintézet R. T. 

anca IHiescu S. A. Cluj. 

1 Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii 20. Erdély legnagyobb osztálysorsjáték üzlete. 



JAVUL A KIRÁLY ALLAPOTA 
(Bucuresti.) Károly király álla- 

pota javulóban van. Legujabban a 
következő orvosi jelentést adták ki 
az uralkodó állapotáról: Károly 
király az éjszakát elég jól töltötte. 
Este 39 fokos láza volt, érverése 90. 
Ma reggel 37.5 fok volt a láz, az ér- 
verés 84. Mária királyné és Erzsé- 
bet exkirályné, akik a beteg király 
látogatására érkeztek Szinajába, 
tegnap Konstancába utaztak, ahon- 
nan kedden ujra visszatérnek Szi- 
najába. 

ORKÁN SÖPÖRTE EL A HITLER 
IFJAK SÁTORTÁBORÁT 

Münchent és környékét tegnap 
óriási orkán söpörte végig, amely 
borzalmas pusztitást vitt véghez. A 
szélvész tövestől csavarta ki a fá- 
kat, házak tetejét leszakitotta és 
magával sodorta. Az orkán az 
oberwiesenfeldi repülőtéren levő 
Hitler-ifjak sátrainak egyrészét is 
magával ragadta. Mivel az eső köz- 
ben megindult, a Hitler-ifjak a sát- 
rak alá menekültek, amelyeknek 
gerendái a földre zuhantak és töb- 
beket sulyosan megsebesitettek. A 
Hitler-ifjak közül Walter Probstle 
a kórházban sulyos sérüléseibe be- 
lehalt. Kivüle még kilencen vannak 
életveszélyes állapotban. A szeren- 
csétenség ellenére később, amikor 
az orkán elvonult, mégis megtartot- 
ták a hitleri felvonulást. 

- Jorga Varsóba utazott. Buka- 
resti jelentés szerint Jorga Miklós 
kiváló történettudós ma reggel 
Varsóba ment. Jorga nyolc napig 
marad a lengyel fővárosban, ahol 
résztvesz a nemzetközi történelmi 
kongresszuson, amely előrelátható- 
lag nyolc napig fog tartani, 
- Elrendelte a törvényszék a 

botházai gyilkos legény 30 napos 
vizsgálati fogságát. Amint megir- 
tuk, egy héttel ezelőtt Rus Grigor 
botházai legény doronggal agyon-! 
ütötte Rus Konstantin öreg földes- 
gazdát. Rus Grigor udvarolt a meg- 
gyilkolt leányának. 
napján 2 barátjával, Szarvadi Sán- 
dorral és Pompei Muresannal ment 
a gazdálkodó házához. Nem ialált 
senkit a házban. Amikor az udvar- 
ból kifelé indultak, Rus Konstan- 
tin elkiáltotta magál!: „Ki jár a há- 
zamban?!" Rus Grigor meg- 
mondta, hogy ő, mire az öreg vas- 
villával rohant felé és megütötte a 
lábát a legénynek. Erre a nála levő 
doronggal ugy fejbevágta, hogy az 
bezuzott fejjel véresen bukott a 
földre. Két nap mulva a mocsi kór 
házban kiszenvedett. Ma konfirmál 
ta a törvényszék a gyilkosság ügyét 
és a leatrtóztatott ellen elrendelte 
a 30 napos vizsgálati fogságot. 
- Rendőri hirek. Az éjszaka fo- 

lyamán Katona József Criiosa-ucca 
29., Incze Ferenc, Kulcsár János 
Oituz-ucca 16. és Balika János Tég 
lás-ucca 59. szám alatti lakosok 
összeverekedtek a Martizilor-téren. 
A rendőrségre kisérték őket. - 
Ugyancsak az éjszaka folyamán tar 
főztatta le csendháboritásért a rend 
őrség Hazak István Márlsesti-ucca 
81., Blos István Kossuth Lajos-u. 
58., Apargean Péter, Muntyán Ist- 
ván Hegyalatti-ucca 37. és Bella 
Gyula Strámbá-ucca 6. szám alatti 

(Cluj-Kolozsvár.) Ma tárgyalta a 

A gyilkosság 

lakosokat. 

Ma énekel 
utoljára 

Laptulajdonos, felelős szerkesztő és kiadó: Mayer Antal. Nyormatott 

METROPOLBAN - 

törvényszék I. szekciója a Mar: 
zescu-Mironescu törvény alapjén a 
grivitai munkások itélete ellen til- 
takozó és a kolozsvári vasut előtt 
letartóztatott hat ifju kommunis- 
ta ügyét. A fővádlott S. István 

17 éves, aki öt fiatal leány tár 
saságában várta a munkából 

kijövő CFR munkásokat. 
Beszédet tartott arról, hogy milyen 
szörnyü sors vár a Grivitán letar- 
tóztatott munkásokra, Kérte a kö- 
réje sereglett embereket, hogy 

tiltakozzanak a grivilai itéle- 
tek ellen. 

Állitólag hasonló tartalmu táviratot 
is akart Bukarestbe küldeni társaik 
szabadlábrahelyezése, vagy sorsuk 
könnyitése érdekében. Beszédét tár 
sai helyeselték, mire néhány detek- 
tiv elfogta őket és átadta valameny 
nyit a rendőrségnek. A mai tárgya- 
láson hét tanut sorakoztattak fel, 
akik 
valamennyien látták és hallot- 
ták az államellenes agitációt. 

Egyik tanu, névszermt Lácatus 
kisbácsi 60 év körüli földész kije 
lenti, hogy 

A roman-török baratsagos 
helyzetet mélyit! ki Titulescu 

Ancanában 
BUCURESTI. Bukarest politikai 

körök szerint Titulescu külügymi 
niszter, aki a közeli napokban ér- 
kezik haza külföldről, rövid buka- 
resti tartózkodása után Ankarába, 
Törökország jelenlegi fővárosába 
utazik. Titulescua személyesen fog 
lárgyalásokat folytatni a török kül- 
ügyminisztériumban, amelyekunek 
célja a román-török harátságos vi- 

Gyorsitott eljárás alapján javitó- 
intézeti nevelésre itélísek 

egy fiatalkoru kommunista 
agíitátort 

a rendőrségen S. István meg- 
fojtással fenyegette. 

- Beismerem jelenti ki a 
vádlott, - de ez csak válasz volt 
arra, amivel ön fenyegetett engem, 
hogy megöl. - 
Ciucudean ügyész a Mironescu- 

törvény 19-es paragrafnsra hivat- 
kozva kérte a vádlottak szigoru 
megbüntetését, 
Három ügyvéd látta el a vádlot- 

tak védelmét. Valamennyien azt 
hangsulyozták, hogy védenceik kis- 
koruak, nem bünösök, csupán sze- 
rencsétlen véletlen sodorta őket 
abba a helyzetbe, hogy szolidaritást 
vállaljanak a grivitai letartóztatott 
kommunista munkásokkal. Nistor 
ügyvéd szerint a szándékot keil 
nézni, ami a vádlottak ügyéeben 
nem tekinthető bünnek. 
A törvényszék a 17 éves fővád- 

lottat . 

a szamosujvári javitóintézetbe 
internálta, mig társait büncse- 
lekmény hiányában kivétel nél 
kül felmentette. 

Az itélet ellen ugy az ügyész, mint 

szony kimélyitése lesz. Hir szerint 

(Bucuresti.) Amint a „Jóestéti" 
több izben beszámolt a grivitai 
vasuti munkások ellen inditott bün 
perről, a nagyszabásu per tárgya- 
lása során a tanuvallomások beiga- 
zolták, hogy a grivitai eseménye- 
ket nem a napi politika, hanem 

a munkásság nyomoruságos 
helyzete idézte elő. 

A grivitai vasuti mühely munká- 
sainak a mai gazdasági viszonyok- 
hoz képest anélkül is nyomorusá- 
gos bérét a takarékosság elve alap- 
ján olyan alacsonyra 

szállitották le, hogy a szeren- 
csétlen munkások valóságos 

éhbérért dolgoztak s az is gyak 
ran megtörtént, hogy számos 
munkás a sok fizetéslevonás 
miatt munkabér helyett üres 

boritékot kapott. 
A vasuti munkások kétségbeejtő 
helyzetét közben alaposan kihasz 
nálták a lelketlen agentprovokatő- 
rök, akik földalatti munkájukkal 
sztrájkra és hatóság elleni kilen- 
gésekre uszitották a kétségbeesett 

Sulyos itéletet hoztak 
a grivitai vasuti munkások 

bünpörében 

sa elsőrendü vádlott 

Arthur Gaines 

a védőügyvédek felebbeztek. 

Törökország fogja közveliteni Ro- 
mánia közeledését is Oroszország 
ielé. Titulescu törökországi uljával 
kapcsolatos az a hir is, hogy a kül 
ügyminiszter Ankaráhan állitólag 
Stalinnal vagy Szovjet-Oroszország 
más vezetőjével találkozni fog. 
Egyébként a külügyminiszter tö 

rökországi utja után fenibe utazik 
a Népszövetség szepteruber 23 án 
kezdődő ujabb ülésszakára. 

helyzetükben meggondolatlan mun 
kásokat. Ilyen körülmények között 
a tanuk legnagyobb része mentőval 
lomást tehetett a munkások elleni 
pörben, akiknek védői is kiemel- 
ték, hogy a grivitai munkások csak 
azérta szervezkedtek, hogy anyagi 
helyzetükön javitsanak. Ugyanezt 
mondotta a zárószó jogán is Dom- 

A monstre tárgyalás befejezése 
után szombaton este hirdették ki 
az itéletet a bukaresti hadbirósá- 
gon. A szenzációs itélet a vádlotta- 
kat összesen 

380 évi szabadságvesztésre 
bünteti. 

A vádlottak padján 80 munkás ült, 
akik közül a hadbiróság 

két vádlottat életfogytiglani 
fegyházbüntetésre, öt vádlottat 
20 évi, tizenöt vádlottat 1-10 
évig terjedő fegyházbüntetésre 
itélt és 58 vádlottat felmentett 

A vádlottak az itélet ellen felebbe- 

ja. 

pénztár 

tépték: Az öngyilkosság ügyében 

autógyárost, hogy a gyáraiban 

II. évfely am, 189 . 

KAMPŐSKERESZTES cUz VEK KOLOZSVÁRO 
CLUJ-KOLOZSVÁR 

fesszor jasii hivej szombata három fellobogózott , 0n reszttel ellátott autóval Kolo és innen Nagyvárad fele azzal a szándékkal, hogy dély területén propaganda nek ki elveik mellett és hii borozzanak. t 

Nyomtalanul eltüntek a 
com tolvajai. Amint a Jóesté 
sőnek megirta, szombaton 4 
délutáni órákban az állomá , lete elől elhajtották a Disco, 
hányelosztó kocsiját és Onna 
ezer lej készpénzt loptak el 
rendőrség erélyes nyomozási ; fott, de ezideig még nem 4 a vakmerő tolvajokat elfogni. 
- Meghalt dr. Mezei Sány sSzemorvos. Tegnap délelőtt 11 

körül a Cozmutza szanatórium) meghalt gége-tuberkulózisban Mezei Sándor 68 éves szemon, a régi kolozsvári orvosi gárda eg 
legkiválóbb és legnépszerübb 

Az elhunyt 25 éven kerey, 
egyike volt Kolozevár legjobb / 
mészeinek, fiatalabb éveiben a 
mészeti klinika tanársegédjekén müködött. A háboru alatt hadég 
házi szemorvos volt s a munli 

kötelékében is önzellg 
müködött, Mezeit leánya és hán 
fia gyászolja. Holnap délutát 
órakor lesz a neolog temetől 
lottas házából a temetése. 
- Gyógyithatatlan betegs 

miatt a vonat elé vetette mag 
Tegnap a hajnali órákban Szuces 
kolozsmegyei községben Dem 
Anna 30 éves odavaló napszám) 
asszony egy észrevétlen pilalm 
ban a vonat elé vetette magát, 
robogó mozdony kerekei a szett 
csétlen asszony testét darabol] 

csendőrség vezette be a vizsgálat! 
melynek eredményeképpen Hi 
rült, hogy Demian Anna gyógyi 
hatatlan betegsége miatt dobia 
magától az életet. 
- Ford szembehelyezkedik H 

sevelttel. Nagy szenzációt kelt 
az Egyesült Államokban az a 
hogy Henri Ford az uj munkati 
vény ellen szegült. Johnson erélf 
hangon szólitotta fel a hatalm 

gozó munkásokat azonnal szerv 
ze át az uj munkatörvény sz 
mében. Henri Ford kijelentel 
hogy az ő gyáraiban levő edi! 
munkarend a munkásokra nét 
sokkal előnyösebb, mint az! 
munkatörvény. 

- Kinába megy megkeresni ! 
apját. Keresztesi József 17 é 
cserkészfiu a napokban Kinába ! 
dul, hogy felkeresse édesapját, al 
nek sorsáról a Sanghai körül 
folyt harcok óta semmit cem 4 
A magyar cserkészfiunak nem ! 
vén pénze, ugy gondolja az ut ni 
részét megtenni, hogy egyik vál 
ból a másikba különböző klub 
segitségével jut el. Keresztesi tőb 
ajánló levelet kapott Baden Po 
lordtól, valamint gróf Telekitől 
A magyar cserkészek kiváncsii 
várják cserkésztársuk utjának ele zést jeentettek be. 

világhirü néger fenoristal 
MAYER könyonyomdájában Cluj-Kolozsoár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefon: 61 

ményét. 


